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еконструкция репертуара украинских ти-
пографий XVII–XVIII вв. – одна из актуаль-
ных задач истории книжной культуры. Ре-

шать ее помогают различные виды исторических
источников, в первую очередь, делопроизводствен-
ные документы о деятельности типографий, орга-
низации книгораспространения. Комплекс таких
источников, позволяющих реконструировать ре-
пертуар изданий типографии Львовского Успенс-
кого братства, сведения о тиражах изданий, ценах
на книги, сохранился в архиве братства 1. Но не
всегда и архивные материалы позволяют точно ус-
тановить репертуар изданий, динамику изменения
цен на книги, специфику их распространения.
Сохранившиеся в архиве Львовского братства до-
кументы о деятельности его типографии не всегда
позволяют найти ответы на эти вопросы, особенно
что касается изданий XVIII в. После 1720 г. типог-
рафия переживала сложные периоды деятельнос-
ти, связанные с непростыми отношениями брат-
ства с Львовским епископатом и Конгрегацией по
распространению веры 2.

Сведения о продажах изданий XVIII в. содержат-
ся в книготорговых каталогах, которые издавались
Ставропигийским институтом с целью распростра-

нения своих книг. Печатные книготорговые катало-
ги известны по крайней мере с 60-х годов XVIII в.
Значимость этих источников отметил С. И. Маслов 3.
Он рассматривал их как источники по истории цен
на старопечатные книги 4. На важность книготорго-
вых каталогов Львовской Ставропигии в истории
украинской библиографии указывала и Н. Рыбчи-
нская 5.

Книготорговые каталоги типографии Львовского
братства известны с XVII в. Самым ранним таким
документом, дошедшим до наших дней, является
«Такса проданая на проданя книг, над которую про-
давца не мает витягати ани теж жадному през яки за-
вод нижеи продавать не повинен которая установ-
ленная ест року 1671 дня 1 априля» 6. Это рукопис-
ный документ, заверенный печатью и пятью подпи-
сями старших членов братства, в котором указаны
цены на 14 изданий братской типографии, продавав-
шихся в тетрадях (секстернах) и в переплете 7.

Печатные каталоги изданий типографии братства,
по-видимому, начали издаваться со второй половины
XVIII в. Впервые упомянул такой каталог, напеча-
танный на одном листе, польский библиограф Ка-
роль Юзеф Теофил Эстрейхер в своем фундамен-
тальном труде «Польская библиография»: «Taksa
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ksiąg tak w seksternach jako i oprawnych, w drukarni
uprzywilejow. Konfraternii Stauropigialnej lwowskiej
będącej, d. 24 m. Lipca r. 1761 sessionaliter uczyniona».
Эстрейхер указывает формат издания – in folio, а
также то, что в этом каталоге имеются сведения о 40
изданиях литургического содержания 8. Место на-
хождения этого каталога сейчас не известно 9. По
всей видимости, это издание было отпечатано в ти-
пографии Львовского братства.

В XIX в. книготорговые каталоги издавались с ре-
гулярной периодичностью. Сегодня имеются сведе-
ния о двенадцати изданиях книготорговых каталогов
20–50-х годов XIX в. Восемь изданий каталогов опи-
саны львовским библиографом И. Е. Левицким в ка-
питальном труде «Галицко-русская библиография
XIX-го столетия». Четыре из них содержат выходные
данные и имеют одинаковое заглавие: «Каталог книг
славено-руских, типографии Ставропигианския
Лвовския храма Успения Прес(вя)тыя Б(ого-
ро)д(и)цы, их же цена» изданные 1 ноября 1821 г.,
1 марта 1826 г., 28 марта 1833 г., 12 августа 1843 г. 10

Последнее издание факсимильно воспроизвел
И. С. Свенцицкий 11. Характерной чертой этих ката-
логов является то, что они напечатаны на одном лис-
те форматом in folio. Издания 1833-го и 1843 г. – дву-
язычные – содержат параллельный текст на украинс-
ком и польском языках.

Еще одно издание каталога, датированное 28 но-
ября 1837 г., вышло на польском языке 12. Это един-
ственный книготорговый каталог, в котором указа-
но, что книги продаются не только в книжной лав-
ке львовской Ставропигии, но и в частной книжной
лавке Миликовского в Станиславе. Каталог заверен
сеньором Ставропигийского института Стефаном
Левицким, Яном Гуркевичем и префектом типогра-
фии Денисом Зубрицким.

Три каталога, не содержащих выходных данных,
И. Е. Левицкий атрибутировал 1847-м, 1848-м и
1854 г. 13 Каталоги 1847-го и 1848 г. содержали пере-
чень книг, которые продавались по сниженным це-
нам 14. Н. Рыбчинская указывает еще два ранних из-
дания 1820-го и 1828 г., которые хранятся в фондах
отдела библиографии Львовской национальной
научной библиотеки им. В. Стефаника 15 и не были
отмечены в библиографическом труде И. Е. Левиц-
кого. В фонде этого же отдела удалось обнаружить
еще два издания каталога, один датирован 1 июня
1825 г. 16 и второй (без выходных сведений) был из-
дан не ранее 1852 г. Его экземпляр также хранится в
фондах отдела редкой книги этой же библиотеки 17.

Во второй половине XIX в. издательская деятель-
ность Ставропигийского института активизирова-
лась. Книготорговые каталоги стали выходить систе-

матически. Большинство из них представляют собой
брошюры форматом in octavo, в которых материал
был систематизирован по тематическим разделам.
Все книготорговые каталоги XIX в. являлись ретрос-
пективными, т. е. содержали информацию о всех не-
распроданных изданиях, находившихся в книжной
лавке Ставропигийского института, в т. ч. о изданиях
XVIII в. Поэтому для решения проблем библиогра-
фии и репертуара изданий XVIII в. типографии Льво-
вского братства представляют интерес книготорго-
вые каталоги 20–50-х годов XIX в., которые содержат
указания на большее количество изданий, начиная с
1704 г. Так, в каталоге 1820 г. указано 23 издания за
1702–1794 гг., а в каталоге, изданном не ранее 1852 г.,
– 14 изданий 1723–1794 гг.

Рассмотрим подробно информативность катало-
гов, чтобы проследить динамику изменения библи-
ографических описаний в них и возможности раз-
решения на основании этих источников некоторых
проблем библиографии изданий типографии Льво-
вской Ставропигии XVIII в.

Самым ранним выявленным книготорговым катало-
гом типографии Ставропигийского института XIX в.
является издание, датированное 1 января 1820 г. 18

Это листовое издание содержит перечень продавае-
мых книг («Имена книгъ») и цены на книги в переп-
лете и без переплета. Цены указаны в «валют(е) 
вденск(ой)» – золотых рынских и крейцерах 19. Пе-
чатный лист, вероятно, полностью воспроизводил
рукописный документ, утвержденный на заседании
организации и скрепленный печатью и подписями.
В каталоге имеются три подписи: «Стефанъ Кул-
чицкїй, сенїоръ. Іωаннъ Сїетнцкїй, вце-сенїоръ. 
Леонъ Сосновскїй, насто#тель тνпоґрафїи» и указа-
но место печати («М.П.»). Это единственный из рас-
сматриваемых каталогов, в котором перечень книг
дается по алфавиту названий, в остальных – книги
систематизированы согласно формату.

Всего в каталоге указано 32 издания, вышедших в
1704–1819 гг., из них 23 издания XVIII в., шесть –
XIX в. и три – без указания года издания. Последние
с большой долей вероятности можно отнести к изда-
ниям XIX в. Два из них – однолистные издания, как
можно установить, исходя из цены. Это «Молитвы по
с(вя)том причащенїи» и «Проскомидїа», продавав-
шиеся по самой низкой цене из всех изданий катало-
га – 10 крейцеров. Именно как однолистные издания
без указания года они значатся в последующих кни-
готорговых каталогах 1825-го, 1826-го, 1828-го,
1833-го, 1843-го, 1852 г. Переиздавались они на про-
тяжении этого периода или речь идет об одном и том
же издании из-за отсутствия о них сведений в библи-
ографии сказать трудно. Еще одно недатированное
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издание «Канонъ воскреснїй» в 8° атрибутировать не
представляется возможным. Эта книга значится без
указания года издания в последующих каталогах
1825-го, 1826-го, 1828-го, 1833 г. В библиографии
описан «Канон воскресный» 1834 г. 20 Когда была из-
дана книга ранее – не известно. Такого рода книги в
типографии братства не печатали, поэтому с боль-
шой долей вероятности можно полагать, что речь
идет о издании XIX в. типографии Ставропигийско-
го института.

Из 23 изданий XVIII в. самым ранним является
Служебник (1702, 4°), продававшийся по 4 золотых
рынских (далее – зол. р.) в переплете и по 2 зол. р.
– без переплета. Это издание до 1825 г. было расп-
родано, так как в каталоге от 1 июня 1825 г. и пос-
ледующих оно не значится. В течение последую-
щих пяти лет был распродан и Требник (1720, 8°),
продававшийся по 4 зол. р. в переплете и по 2 зол.
р. 30 крейцеров – без, а также Богословия нравоу-
чительная или «Казусы» (1760, 8°) по цене 3 зол. р.
в переплете и по 2 – без.

Атрибуция практически всех изданий XVIII в.,
представленных в каталоге, трудностей не вызывает.
«Соборник (Зборникъ мірскїй)» 1794, в 12°, который
продавался по 2 зол. р. в переплете и 1 зол. р. 15 крей-
церов непереплетенный, можно атрибутировать как
«Зборник или паче некоторых на всяк день потреб-
ных молений собрание» (1794. 12°) 21. Это издание из-
вестно сегодня в четырех экземплярах, три из кото-
рых хранятся в львовских собраниях 22 и один – в
Центральной научной библиотеке им. Якуба Коласа
Национальной академии наук Беларуси.

Только одно издание вызывает вопросы при атри-
буции. Это «Катехисмы дл# народныхъ оучи-
лыщъ», обозначенное в каталоге как издание 1786 г.,
в 8°, продававшееся по 1 зол. р. 1 крейцеру в переп-
лете и по 1 зол. р. – без переплета. В сводном ката-
логе книг А. П. Запаско и Я. Д. Исаевича, изданных
на украинских землях, это издание не указано. Од-
нако в библиографии хорошо известна «Малая
кныжица на чтение для учащихся в народних учи-
лищах в цесарско-кролевских областех. Ч. 1: Наукы
о богочестии» (Львов : тип. Успенского братства,
1786. 8°. [2], 280 с.), отмеченная в ряде каталогов 23

и сохранившаяся во многих книгохранилищах.
Один экземпляр этого издания имеется в Российс-
кой государственной библиотеке 24. К вопросу об ат-
рибуции этого издания обратимся при анализе пос-
ледующих книготорговых каталогов.

Каталог от 1 июня 1825 г. 25 содержит описание 29
изданий, из них 21 – XVIII в. Документ заверен
сеньором Ставропигийского института Стефаном
Левицким и настоятелем типографии Леоном Сос-

новским. Список книг составлен в соответствии с
форматом изданий, а внутри каждого раздела – по
алфавиту названий. Видимо, такая форма была
удобнее для продажи книг, чем только алфавитная
систематизация. Всего было шесть разделов, в ко-
торых формат обозначался на латинском языке в
кириллической транскрипции и переводе: «Въ
фолїо, сі есть на цлыхъ листахъ», «Въ кварто, или
четвертъ», Въ октаво, или въ осмуху» или только на
славянском: «Въ дванадес#ть», «Въ осмнадес#ть»,
«На ωверстомъ листе». В этом каталоге, по срав-
нению с предыдущим, цены на книги были умень-
шены почти в четыре раза.

Здесь также значится книга «Катехисмы для народ-
ных оучилыщъ» как издание 1786 г., 8°. Нет сомнений,
что речь идет об одном и том же издании. По сравне-
нию с предыдущим каталогом, книга продавалась по
30 крейцеров в переплете и по 20 – непереплетенная.
Такое же описание издания и такая же цена указаны в
последующих каталогах 1826-го и 1828 г.

В разделе книг в двенадцатую долю листа указан
«Молитвословъ (Полууставъ мірскїй) 1795», прода-
вавшийся по цене 1 зол. р. 15 крейцеров в переплете
и по 40 крейцеров – без переплета. Однако издание
Молитвослова 1795 г. в библиографии не известно. В
книготорговом каталоге 1820 г. книга с этим названи-
ем такого формата значится как издание 1759 г. Книга
«Полуустав си есть молитвослов, в нем же чин часов
церковных, акафисты, правила, каноны святым, про-
чия спасителныя мольбы» (Львов, 1759. 12°. 602 л.)
хорошо известна в библиографии, экземпляры изда-
ния хранятся в ряде книгохранилищ 26. Вероятно, в
книготорговом каталоге 1825 г. была сделана опечат-
ка (поменяли местами две последние цифры). Эта же
механическая ошибка присутсвует и в тексте после-
дующего издания книготоргового каталога 1826 г. В
каталоге 1828 г. книга с таким названием уже не зна-
чится, к этому времени она уже была распродана.
«Молитвословъ (Полууставъ мірскїй) 1795» в катало-
гах 1825-го и 1826 г. следует рассматривать как изда-
ние «Полуустав си есть молитвослов...» 1759 г. с оши-
бочным указанием года издания.

Интерес вызывает указание двух разных годов из-
дания рядом с книгой «Соборникъ (Зборникъ
мірскїй)» – 1753 и 1794. Правда, в отличие от ката-
лога 1820 г., в котором формат издания определялся
в 12-ю долю листа, в каталоге 1825 г. оно значится
как книга в 18° 27. Издание «Зборник или паче неко-
торых на всяк день потребных молений собрание,
мирским и духовным к угоднейшему употреблению
приличный» 1794 г. отмечено было в каталоге 1820 г.
Известно несколько сохранившихся экземпляров 28.
Однако такое же издание 1753 г. в библиографии не
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известно. Но «Зборник...» 1753 г. указывается также
в каталоге 1826 г., а в каталоге 1828 г. указан 1755 г.
издания. Но последняя датировка, вероятнее всего,
ошибочна вследствие опечатки и речь в данном ка-
талоге идет о том же издании, что и в каталогах
1825-го и 1826 г.

В документах архива Львовского братства удалось
обнаружить упоминание о продаже издания, которое
с большой долей вероятности можно атрибутировать
тому, которое в рассматриваемом каталоге продажи
книг названо «Зборник мірскїй». Так, в реестре про-
даж книг 1741–1758 гг. имеется запись о том, что 
4 июля 1752 г. для продажи была выдана одна
«Kniżeczka iereyskich molitw» по цене 18 грошей 29.
Это говорит о том, что это очень дешевое издание, а
значит, оно было небольшого формата и объема. Сре-
ди продаваемых в это время книг самой дешевой (по
цене 10 грошей) была Грамматика (Букварь), объем
которой около 40 листов форматом в 8°. О продаже
книги «Molitownik iereysky» свидетельствуют записи
от 14 августа 1752 г., когда для реализации было вы-
дано 20 экземпляров; 29 декабря – также 20; 18 мар-
та 1753 г. – 2; 2 июля – 25; 18 декабря – 10 экземпля-
ров; 25 января 1755 г. – 60 экземпляров 30. В другом
реестре, содержащем записи за 1758–1775 гг., также
значится несколько записей о выдаче для продажи
книги «Molitownik iereysky» по цене 1 злотый 8 гро-
шей (Грамматика, согласно записям этого реестра,
продавалась по 1 злотому). Так, 4 марта 1760 г. выда-
ется для продажи 25 экземпляров, 26 марта – 15 экзе-
мпляров 31. Больше записей о продаже этой книги сре-
ди архивных документов обнаружить не удалось. В
40–50-х годах XIX в. братство сотрудничало с типог-
рафом Иваном Грозевским, но ни в книге контрактов
на издание книг 32, ни в других архивных документах
об отношениях с печатником сведений об издании
Молитвенника иерейского («Molitownikа iereyskе-
go») не обнаружено.

На основании книготорговых каталогов 1825-го,
1826-го и 1828 г., в которых значится «Соборник,
или Зборник мирской» как издание 1753 (1755 ?) г.,
можно сделать предположение: речь идет о том из-
дании, которое упомянуто в реестрах выдачи книг
для продажи в 1752–1760 гг. Судя по отпускной це-
не, это было небольшое по формату и недорогое из-
дание. В книготорговых каталогах XIX в. «Собор-
ник, или Зборник мирской» также представлен как
весьма недорогое издание, в 18°.

Атрибуция названного в книготорговом каталоге из-
дания «Соборник, или Зборник мирской» книге, назы-
вающейся по архивным документам «Kniżeczka iereys-
kich molitw» и «Molitownik iereysky» требует объясне-
ния. Конечно, «Molitownik iereysky» может соответ-

ствовать упоминающемуся в том же книготорговом ка-
талоге «Молитвослову или Полууставу иерейскому».
Однако последний – книга гораздо больше по объему,
чем «Зборник или паче некоторых на всяк день потреб-
ных молений собрание, мирским и духовным к угод-
нейшему употреблению приличный». «Молитвослов
или Полуустав иерейский» назывался в реестрах выда-
чи книг для продажи Полууставом.

Следует отметить, что книги со сходным названием
неоднократно издавались в типографии Киево-Пече-
рской лавры 33, известны почаевское 34 и черниговское 35

издания «Зборника». Все эти издания небольшого
формата и объема, сохранились единичные экземпля-
ры, что говорит о большой востребованности этих
сборников. Вероятно, названный в реестрах выдачи
книг для продажи «Molitownik iereysky» и книготор-
говых каталогах – «Сборник, или Зборник мирский»
представляют эту группу изданий. Такие «Зборники»
являют собой книгу устойчивого состава, содержа-
щую молитвы утренние, молитвы при божественной
литургии, канон покаянный Иисусу Христу, канон
молебный Пресвятой Богородице, молитвы на сон
грядущих, канон ангелу хранителю и некоторые дру-
гие тексты, которые в разных изданиях варьировались
(Стихиры и канон молебный Пресвятому Духу, по-
мянник, молитвослов, чин «Како подобает пети два-
надесять псалмов», некоторые молитвы, «Исповеда-
ние грехов повседневное» и др.). Как можно судить из
названия львовского издания книги 1794 г., «Зборник
или паче некоторых на всяк день потребных молений
собрание, мирским и духовным к угоднейшему упот-
реблению приличный», был адресован как мирянам,
так и священнослужителям. Это явствует из состава
сборников. Возможно, такое название и назначение
книги дало «рабочее» наименование, встречающееся
в реестрах выдачи книг для продажи: «Kniżeczka
iereyskich molitw» и «Molitownik iereysky».

Разночтения существуют и относительно года из-
дания книги. В каталогах XIX в. речь идет об изда-
нии 1753 г., но согласно архивным документам
«Molitownik iereysky» поступил в продажу не позд-
нее 14 августа 1752 г. Такой разнобой можно объяс-
нить тем, что оставшиеся нераспроданными к XIX в.
экземпляры могли быть дефектными, раз они оста-
лись нераспроданными на момент переиздания
книги в 1794 г., что могло привести к неточной да-
тировке в книготорговых каталогах.

Сравнивая данные по книготорговым каталогам
XIX в. и архивным документам, можно сделать вы-
вод об издании в типографии Львовского братства
в 1752 г. книги «Зборник или паче некоторых на
всяк день потребных молений собрание» форматом
in duodecimo (12°).
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Каталог книг славено-русских от 1 марта 1826 г.
подписан, как и предыдущий, сеньором Ставропи-
гийского института Стефаном Левицким и настояте-
лем типографии Леоном Сосновским 36. В каталоге
указано 30 изданий, в т. ч. 20 – XVIII в. Книги систе-
матизированы, как и в каталоге 1825 г., по формату.
Здесь не указан Часослов (1726. 4°), присутствовав-
ший в каталогах 1820-го и 1825 г. Однако, книга
вновь значится в каталогах 1828-го и 1833 г.

В книготорговом каталоге от 1 ноября 1828 г. 37

также значатся удостоверительные подписи сеньо-
ра Ставропигийского института Стефана Левицко-
го и настоятеля типографии Леона Сосновского.
Здесь представлено 33 издания, 21 из которых –
XVIII в. Распроданным к 1828 г. был «Молитвослов
(Полуустав малый)» 1759 г.

Каталог книг от 28 марта 1833 г. представляет собой
листовое издание, текст заключенный в рамку из на-
борных украшений. В факсимильном воспроизведе-
нии в книге И. Свенцицкого это листовое издание
представлено как напечатанное двумя красками, в ко-
тором киноварью набраны заголовки разделов ката-
лога и элементы наборной рамки. В Львовской наци-
ональной научной библиотеке им. В. Стефаника НАН
Украины имеется три экземпляра этого издания ката-
лога, но все они набраны одноцветной печатью. Текст
в каталоге – параллельный, на украинском и польском
языках, за исключением удостоверительных подпи-
сей: «Стефанъ Левицкій, предстоятель Інстітута; Ди-
онисій Зубржыцкій, блюститель книгопечатни», кото-
рые приведены на одном языке. Рядом с воспроизво-
димыми подписями на печатном листе указано:
«(М.П.)» (место печати).

В каталоге указаны 36 изданий, вышедших в
1704–1830 гг., в т. ч. 19 изданий XVIII в. и четыре не-
датированных листовых издания («На отверстом
листе / Na otwartym arkuszu»). В каталоге книги сис-
тематизированы по формату и представлены шестью
разделами соответственно: «въ фоліо / in folio», «въ
четверть / In quarto», «въ осмуху / in octavo», «въ два-
надесятъ / in duodecimo», «въ осмнадесять / in deci-
mo-octavo», «на ωтверстомъ лист / na otwartym
arkuszu». Последний раздел включает четыре неда-
тированных однолистных издания, которые можно
атрибутировать XIX в. Кроме названия, указывался
и год их издания. Только две позиции не имели года
издания: «Песнь за здравие кесаря» в 4° и «Канон
воскресный» в 8°. Вероятно, к моменту печати само-
го каталога «Песнь за здравие кесаря» еще не выш-
ла в свет, в библиографии она датируется 1833 г. 38

Каталог также содержит информацию о цене за пе-
реплетенную книгу и без переплета.

Из 19 изданий XVIII в. самое раннее – Псалтирь

«малая» (1704, 12°) 39. Он продавался по 36 крейцеров
в переплете и по 20 крейцеров – без него. Практичес-
ки все указанные в этом каталоге издания хорошо из-
вестны в библиографии и представлены сохранив-
шимися экземплярами во многих книгохранилищах.

Названные в каталоге книги: «История церковная» –
это работа Матфея Даннемаера «Наставления истории
церковныя Н[ового] З[авета], латински изданная, Фео-
дором же Захариасиевичом... на русский язык переве-
денная. Ч. 1–2» (1790. 8?) 40; «Любомудрие нравоучи-
тельное» – Христиана Баумейстера «Наставления лю-
бомудрия нравоучительного, содержащие любомуд-
рие практическое, всеобщее право естественное, ифи-
ку и политику, с латинскаго на российский язык преве-
деная от Петра Лодия» (1790. 8?) 41.

«Катехизис великий», в 8°, датирован в этом ката-
логе 1788 г., продавался по 30 крейцеров в перепле-
те и по 20 – без переплета. Такое же описание изда-
ния имеется в сводном каталоге украинских изданий
А. П. Запаско и Я. Д. Исаевича,42 где отмечено, что это
издание не сохранилось, а описание приводится со
ссылкой на каталоги Я. Ф. Головацкого и И. Е. Левиц-
кого 43. Однако в предыдущих каталогах 1820-го,
1825-го, 1826-го и 1828 г. была указана книга «Кате-
хисмы для народных оучилыщъ» как издание 1786 г.
Вероятно и в каталоге 1833 г. речь идет о том же изда-
нии «Малая кныжица на чтение для учащихся в на-
родних училищах в цесарско-кролевских областех»
1786 г. Возникает вопрос, почему в каталоге 1833 г.,
а также в каталоге 1843 г., указан 1788 г. издания, а в
каталоге, который можно датировать не ранее 1852
г., «Катехизис великий» отмечен как издание 1786 г.
Речь идет о двух изданиях или об одном? На титуль-
ном листе экземпляра «Малая кныжица на чтение
для учащихся в народних училищах в цесарско-кро-
левских областех» из собрания РГБ год издания, ука-
занный кириллическими буквами, содержит брак
печати в последней букве. Вероятно, поверх одной
буквы напечатана другая, причем более отчетливо
видна буква «зело», обозначающая цифру 6. Именно
это обстоятельство, вероятнее всего, позволило и
составителям каталогов 1833-го и 1843 г., а также
библиографам датировать это издание 1786 г.

Предположить, что в типографии Львовского брат-
ства было издано два издания Катехизиса с интерва-
лом в два года, при том что оно распродавалось до-
вольно долго (до середины XIX в.), вряд ли возможно.
Речь идет об одном издании. А расхождения в дати-
ровках, вероятно, связаны с типографским дефектом в
выходных данных книги. Возможно, этот дефект был
не случаен. В 1787 г. декретом императора Иосифа II
все братства в Австро-Венгрии ликвидируются. Губе-
рнским распоряжением от 3 марта 1787 г. было закры-



ISSN 1029-7200. Бібліотечний вісник. 2013. № 2

Êíèãîòîðãîâûå êàòàëîãè Ñòàâðîïèãèéñêîãî èíñòèòóòà ïåðâîé ïîëîâèíû XIX â. 

41

то Львовское Успенское братство, а его имущество
конфисковали. Согласно рескрипту императора Иоси-
фа II от 7 октября 1788 г., был образован Ставропи-
гийский институт44. По всей видимости, издание Кате-
хизиса пришлось на период ликвидации братства. На
его титульном листе содержались подробные сведения
о месте издания («В Лвове, типом братства храма Ус-
пения прес(вятой) Б(огоро)д(и)цы.»). Возможно, изда-
ние книги в 1788 г., когда деятельность организации
была незаконной, могло повлечь серьезные санкции
со стороны властей. Поэтому гораздо проще (и дешев-
ле) было изменить дату издания на титульном листе,
указав 1786 г., т.е. отметив, что книга появилась еще до
ликвидации братства. В XIX в., когда организация
имела уже устоявшийся юридический статус, в книго-
торговых каталогах указывали фактический год изда-
ния книги, а составители каталога 1852 г., так же как и
библиографы ХХ в., указали тот год, который прочи-
тался на титульном листе. Окончательное выяснение
истории издания и продажи Катехизиса может быть
только при изучении архивных документов.

Книготорговый каталог от 12 августа 1843 г. 45  тоже
составлен параллельно на украинском и польском
языках и заверен подписями сеньора института Сте-
фана Левицкого, вице-сеньора Яна Сетницкого и уп-
равляющего типографией Николая Ольшанского.
Принцип составления каталога такой же, как и 1833 г.,
с той разницей, что здесь отсутствует раздел книг в
восемнадцатую долю листа, а издания, обозначенные
в предыдущем каталоге под этим форматом, значатся
как издания в двенадцатую долю листа. В каталоге
1843 г. указано 16 изданий XVIII в. Цены указаны
только для книг в переплетах и они существенно вы-
ше, по сравнению с ценами на эти же издания, обоз-
наченные в каталоге 1833 г.

За десять лет распроданными оказались три изда-
ния: Апостолы и Евангелия (1706), Часослов «вели-
кий» (1726) и Часослов «малый» (1791). К сожале-
нию, в каталоге имеется опечатка: «Типик» здесь
значится как издание 1733 г., но эта книга, согласно
каталогу 1833 г., впервые была издана в Ставропи-
гийской типографии в 1814 г. Вероятнее всего в дан-
ном случае речь идет о втором издании Типикон
1833 г. и в каталоге год издания набран с ошибкой.
Опечаткой, скорее всего, можно считать и указанный
в каталоге 1793 г. издания Ирмологиона (катавасии).
Вероятно, речь идет о более раннем издании этой
книги – 1723 г., которое значилось во всех предшест-
вующих каталогах. Тем не менее, в библиографии
встречается упоминание «Катавасии без нот» (1793,
12°) как издания, экземпляры которого не сохрани-
лись 46. По всей видимости, издания Ирмологиона
или катавасии 1793 г. не существовало, а библиогра-

фы опирались на книготорговые каталоги, в т. ч.
1843 г., в тексте которого была допущена опечатка.

Таким образом, на основании анализа книготорго-
вых каталогов Ставропигийского института первой
половины XIX в. удалось установить, что известные в
библиографии два издания Катехизиса 80-х годов
XVIII в. являются одним изданием «Малая кныжица
на чтение для учащихся в народних училищах в цеса-
рско-кролевских областех. Ч. 1: Наукы о богочестии»,
вошедшим в описание как издание 1786 г. Также уда-
лось выяснить, что издания «Ирмологиона или катава-
сии без нот» 1793 г. не существовало, а ошибка воз-
никла из-за опечатки в книготорговом каталоге, по ко-
торому продавалось издание 1723 г. Изучение данных
книготорговых каталогов и архивных документов поз-
воляет сделать предположение об издании в 1752 г. в
типографии Львовского братства книги «Зборник или
паче некоторых на всяк день потребных молений соб-
рание», в 12°, не известной ранее в библиографии и не
сохранившейся до наших дней.

Источниковедческое исследование книготорговых
каталогов Ставропигийского института первой поло-
вины XIX в. позволило сделать важные выводы,
уточняющие репертуар изданий типографии Льво-
вского братства в XVIII в., разрешить противоречия
в описании изданий в библиографических трудах
ХХ в., сформировать представление о продажах из-
даний на протяжении весьма длительного периода
времени, получить сведения о ценах на книги.
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Книготорговые каталоги Ставропигийского института

1 января 1820 г. 1 июня 1825 г. 1 марта 1826 г. 1 ноября 1828 г. 28 марта 1833 г. 12 авг. [Не ранее
1843 г. 1852 г.]

Наименование книги Год Формат Цена в Цена без Цена в Цена без Цена в Цена без Цена в Цена без Цена в Цена без Цена без Цена без
издания переп., переп., переп., переп., переп., переп., переп., переп., переп., переп., переп., переп.,

зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р., зол. р.,
крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер крейцер

Служебник 1702 4° 4. – 2. –
Псалтирь 1704 12° 2. – 1. 30 –. 36 –. 20 –. 36 –. 20 –. 36 –. 20 – . 36 – . 20 – . 36
Апостолы и евангелия недельны 1706 8° 2. 15 2. – –. 24 –. 15 –. 24 –. 15 –. 24 –. 15 – . 36 – . 24
Требник (малый) 1720 8° 4. – 2. 30
Ирмологион (катавасия) без нот 1723 12° 1. 15 –. 45 –. 20 –. 10 –. 20 –. 10 –. 20 –. 10 – . 20 – . 10 – . 20 – . 10
Часослов (большой) 1726 4° 8. – 6. – 2. 15 1. 30 2. 15 1. 30 2. 15 1. 30 3. – 2. 30
Акафисты всеседмичнии 1742 8° 2. 3 2. – –. 30 –. 20 –. 30 –. 20 –. 30 –. 20 – . 30 – . 20 1. – – . 25
Триодь цветная 1746 2° 26. – 21. – 7. 15 6. 15 7. 15 6. 15 7. 15 6. 15 7. 15 6. 15 10. – 10. –
Зборник или паче некоторых 
на всяк день потребных [1752] 12° –. 24 –. 12 –. 24 –. 12 –. 20 –. 12
молений собрание 
(Соборник мирский)
Триодь постная 1753 2° 25. – 20. – 7. 15 6. – 7. 15 6. – 7. 15 6. – 7. 15 6. – 10. – 10. –
Полустав малый (Молитвослов) 1759 12° 7. – 4. 30 1. 15 –. 40 1. 15 –. 40
Богословия нравоучительная 1760 8° 3. – 2. –
Требник (большой) 1761 4° 8. – 6. – 2. 15 1. 30 2. 15 1. 30 2. 15 1. 30 2. 15 1. 30 4. – 2. –
Октоих 1765 2° 22. – 18. – 6. – 5. – 6. – 5. – 6. – 5. – 6. – 5. – 9. 45 8. –
Канонник с акафистами 1766 12° 2. 30 2. – –. 36 –. 20 –. 36 –. 20 –. 36 –. 20 – . 36 – . 20 1. – 1. 20
Молитвослов 
(Полустав иерейский великий) 1768 8° 11. – 7. – 3. – 2. – 3. – 2. – 3. – 2. –
Апостол 1772 2° 15. – 11. – 4. 30 3. 30 4. 30 3. 30 4. 30 3. 30 4. 30 3. 30 6. 15 6. –
Служебник 1780 2° 16. – 12. – 4. – 3. – 4. – 3. – 4. – 3. – 4. – 3. – 7. –
Малая кныжица на чтение 
для учащихся в народних 1786 8° 1. 3 1. – –. 30 –. 20 –. 30 –. 20 –. 30 –. 20 – . 30 – . 20 – . 30 – . 20
училищах (Катехизис великий)
Даннемайр М. 
Наставления истории 1790 8° 6. – 5. – 1. 15 1. – 1. 15 1. – 1. 15 1. – 1. 15 1. – 1. 15 1. –
церковныя
Баумейстер Х. Наставления 
любомудрия нравоучительного 1790 8° 2. – 1. 30 –. 24 –. 15 –. 24 –. 15 –. 24 –. 15 – . 24 – . 15 – . 24 – . 20
Часослов (малый) 1791 8° 3. – 2. – –. 36 –. 20 –. 36 –. 20 –. 36 –. 20 – . 40 – . 30
Мартирологион 1793 4° 2. – 1. 30 –. 30 –. 20 –. 30 –. 20 –. 30 –. 20 – . 30 – . 20 – . 30 – . 10
Зборник или паче некоторых 
на всяк день потребных молений 1794 12° 2. – 1. 15 –. 24 –. 12 –. 24 –. 12 –. 20 –. 12 – . 30 – . 15 – . 36 – . 20
собрание (Соборник мирский)
Зборник или паче некоторых 
на всяк день потребных молений 1794 12° – . 20 – . 10 – . 20 – . 10
собрание (Соборник мирский) 
без месяцослова

Приложение
Таблица. Продажа изданий XVIII в. типографии Львовского братства по книготорговым каталогам

Ставропигийского института первой половины XIX в.




